



Amerikanci 10 milj od Avstrije

SILOVITI BOJI V NOTRAJNOSTI BERLINA; DRUGE RAZNE VOJNE VESTI

Pariz, Francija. — Tretja ameriška armada je napredovala zadnje tri dni za skoro 51 milj naprej. V četrtek jutro so bili Amerikanci le še 10 milj oddaljeni od avstrijske meje. Pri Regensburgu so Amerikanci dospeli do reke Donave in zdaj naglo prodirajo v južno smer proti Berchtesgadnu, od katerega so oddaljeni še 65 milj.

Amerikanci zdaj delujejo le v smeri južnega dela Nemčije, ki je določena, da pride pod okupacijo ameriških sil. V sredo so angleški in ameriški bombniki bombardirali skoro vsa večja bavarska mesta. Na Berchtesgaden, kjer ima v alpskih gorah svoje skrivališče Hitler, so metali najtežje bombe in pravijo, da je njegova gorska vila razbita. Amerikanci so zadnje dni zajeli toliko Nemcev, da jih ne morejo več šteti. Ujetniki jim delajo težko, ker jim je treba dati hrano in streho.

London, Anglija. — V Berlinu, katerega so Rusi še v terek popolnoma obkolili, divjajo siloviti boji. V mestu samem mora biti do pol milijona nazijev, pravi vest. Borijo se z vsem fanatizmom. Skriti so v rovih podulčne železnice in po teh (Dalje na 6. strani)



JUŽINA V NAGLICI. Urne armade, kakorine mora imeti Stric Sam, da drvijo prek Nemčije, morajo pojediti svojo malico kar mimogreda. Tukah vidimo vojake 9. ameriške oklopne artilerije, kako spotoma natezajo svoje C racije in si jih izmivajo doli po grlu s kavo. V par minutah je kosilo v kraju, potem pa hitro spet naprej za nazij.

"USODA SVETA NA PREIZKUSNJI," PRAVL TRUMAN

San Francisco, Calif. — V sredo večer ob 6:30 uri je predsednik Združenih držav Harry S. Truman, s formalnim govorom iz Bele hiše v Washingtonu, pozdravil zastopnike 46 narodov in držav, zbranih na svetovni konferenci v tem mestu. Po formalnem pozdravu, s katero je otvoril svetovno konferenco je v jedrnatih besedah apeliral na zastopnike sveta, da je pred njimi usoda sveta, ki je na tej konferenci na preizkušnji. Pred njimi je vprašanje, ali bo svet v bodoče še urejeval in izravnaval med seboj razne nespo razume z bombami in bajoneti, ali pa z dobro voljo in medsebojnim umevanjem.

Ta konferenca ni zato, da bo napravila mirovno pogodbo v smislu starih načinov, tudi ni zato, da izravna specifične zadeve ozemelj, meja, državljanstva in reparacij, ampak naloga te konference je, da ustvari

TRUMAN APELIRA NA STALINA GLEDE POLJSKE

Washington, D. C. — Ko je došel v nedeljo večer sovjetski zunanji komisar V. M. Molotov v Washington, se je vršil takoj posvet med njim, predsednikom Trumanom, državnim tajnikom Stettinuos in zunanjim ministrom Anglije Anthonyem Edenom. Na to je sledilo štiriurno pogajanje med zunanji ministri "treh velikih", ki pa ni doseglo zaželjenega uspeha. Zadeva je tam, kjer je bila. Čisto natančno zakaj gre v podrobnostih in v načelu ni objavljeno, toda domneva se, da Rusija pač vstraja pri svoji zahtevi, katero je menda Molotov podal. Končna odločitev pa je odvisna, ali bo Rusija kaj popustila ali ne od sovjetske vlade v Kremlinu. Zunanji ministri so svoje opravili in bodo nadaljevali razgovore o vprašanju Poljske v San Francisco, ko bodo prejeli odgovor iz Moskve.

Takoj po tem sestanku je bil obveščen predsednik Truman, kateri je sestavljal v sredo apel na načelnika Sovjetske Rusije v Moskvi, Jožefa Stalina, od katerega je zdaj odvisno, da dolo-

SVETOVNA KONFERENCA V SAN FRANCISCO OTVORJENA

San Francisco, Calif. — To mesto, ki nosi priimek "mesto zlatih vrat" in ki nosi ime svetnika Sv. Frančiška, je te dni postalo pozornišče vsega sveta. Zastopniki več kakor 46 narodov so prišli iz vseh krajev in delov sveta na sestanek, ki naj v bodočnosti ustvari delujočo zaščito in varnost za mir in preprečuje v bodočnosti krvave vojke v svetu. V Versaillesu so pred 25 leti imeli narodi enak zbor, ki pa ni uspel, ni dosegel cilja, ki je bil potreben, zato je sledilo to sedanje klanje, ki je skoro domalega upropastilo svet. Dal Bog, da bi sedanji sestanek v San Francisco uspel v tem namenu. To so želje vseh miroljubnih ljudi na svetu.

Prvi dnevi konference so posevke in bolj formalnostim, kot ugotovitev poverljivosti, kdo sme in kaj sme zastopati. Dalje poslovni redi in pravilniki, potem predstavljanje zastopnikov in drugo. Ko bodo vse te zadeve sprejete in odobrene se bo pričelo z razpravo o zadevah, ki se tičejo glavnega namena. Konferenca obeta biti zanimiva. Trajala pa bo najbrže precej časa, ker na rešitev čakajo številna vprašanja in številne zadeve.

PROIZVODNJA UMETNEGA GUMIJA NARAŠČA

Washington, D. C. — Clay Johnson, podpredsednik od Rubber Reserve Co., objavlja, da bodo Združene države napravile 1,200,000 tonov umetnega gumija več, kakor ga je ves svet porabil letno pred vojno. Gumija bom imeli torej kmalu več, kakor ga potrebujemo.

NOSILKA LETAL BO NOSILA ROOSEVELTOVO IME

Washington, D. C. — Velika ladja nosilka letal "Coral Sea" bo te dni prekrščena in bo dobila novo ime "Franklin D. Roosevelt". Ladjo bodo začeli prihodnji teden graditi in prvotno ji je bilo določeno ime "Coral Sea", kjer se je vršila prva pomorska bitka med Japonci in Amerikanci in so slednji v njej zmagali.

KRIZEM SVETA

Washington, D. C. — Načelnik odbora, ki skrbi za vladne finance in vzdrževanje, je izrazil po konferenci s predsednikom Trumanom, včeraj, da po zmagi v Evropi so izgledi, da bo moč nekoliko olajšati davke v Zdr. državah. Za davkoplačevalce je to dobra vest, če se bo le uresničila.

London, Anglija. — Rusi so odkrili blizu Lodza koncentracijsko taborišče za otroke. Nemci so nagnali skupaj otroke od dveh do petnajst let. Vsak otrok je moral delati, ali so ga pretepali. Veliko jih je pomrlo. Otrokom so napravili s posebnimi barvili številke na koži.

Chicago, Ill. — V Chicagu v Stevens hotelu ima te dni zborovanje National Temperance Movement. Ta suhaška organizacija dela na tem, da bi se po vojni upeljalo zopet prohibicijo v deželi. Pastor Herbert H. Parish je načelnik organizacije.

London, Anglija. — "The Evening News" je objavila dogodbico, da je general Eisenhower z Eiffelovega stolpa gledal na Pariz. Ko ga je neki spremljevalec vprašal kaj premišljuje, je odgovoril: "V mislih imam, da bi bil to idealen stolp, na katerega naj bi se obesilo Hitlerja."

Washington, D. C. — Senatska zbornica je včeraj odobrila imenovanje Johna W. Snydera za upravitelja ustanove Federal Loan Corporation, v kateri urad ga je imenoval pred par dnevi predsednik Truman.

Washington, D. C. — Senatska zbornica je podaljšala zakon za leto naprej, da se vpoklicuje 18 letne mladeniče v vojaško službo, z dodatkom, da se jih mora najmanj šest mesecev vežbati predno se jih pošlje v aktivno službo.

Lipsko, Nemčija. — Vojaške oblasti so v tem mestu začele izdajati in tiskati lasten časopis, ki ga urejuje major Robert Harshid, ki je svoj čas urejeval lokalni list "Commonwealth" v Ripon, Wis.

VELIKA ZAVEZNIŠKA ZMAGA NA ITALIJANSKEM

Rim, Italija. — Zavezniške čete so zadnje dni izvojevale obsežno lokalno zmago na italijanski peninsuli. Ameriške in angleške čete so napredovale za več, kakor 55 milj proti severu. Po zavzetju mesta Bolgne, ki je središče, so štiri kolone prodrle naprej in srednje dve kolone so prodrle v nižavo Po reke in isto že na dveh mestih preokročile in zdaj prodirajo proti mestu Padova, druge vzhodne dve osti pa pritiskajo v smeri proti Benetkam. Ako pojdejo Zavezniki v tem tempu naprej, bodo vsak čas prišli v alpsko podnožje. Dosedaj so v tej ofenzivi ujeli do blizu 40.000 Nemcev. Ostanke nemških sil v Italiji se v neredu umičejo proti severu, koder jih pa zavezniški letalci stalno nadlegujejo in jim povzročajo velike težave.

RUSKI NAJVIŠJI SOVJET ZALUJE ZA ROOSEVELTOM

Moskva, Rusija. — Najvišji ruski sovjet, v katerem je bilo zbranih do 1000 zastopnikov Unije socialističnih sovjetskih republik, so ob navzočnosti maršala Stalina stali eno minuto v žalni tihoti in s tem izrazili žalni spomin umrlemu predsedniku Rooseveltu, pravi vest iz Moskve.

WALLACE PROTI DOBI "ZIDANIH SRAJC"

Washington, D. C. — Trgovinski tajnik Henry Wallace je v svojem poročilu pred senatskim odborom za finance in vzdrževanje izrazil, da se je treba čuvati, da po tej vojni ne zaidemo na pota prosperitete "židanih srajc", ki bi narod zopet privedla v depresijo. Stari konservativneži se z njim v tem gotovo ne strinjajo.

SALZBURG JE ZDAJ GLAVNI STAN NAZLJEV

Zurich, Švica. — Poročila, ki so prišla preko meje z Tirolske omenjajo, da je nemški generalni štab, kakor tudi sedež nazijskega sveta premeščen v Salzburg na Zgornjem Avstrijskem. Tam se skrivata pred zavezniškimi bombami Hitler in njegov rabelj Himmler.

NAJNOVEJŠA POROČILA IZ SLOVENIJE IN DRUGIH POKRAJIN JUGOSLAVIJE

Washington, D. C. — Vzgojno delovanje se hitro razvija v osvobojenem delu Slovenije, kakor poroča radio iz Moskve in po njem TANJUG. Šestindeset administrativnih in političnih šolskih tečajev so začeli v krajih kakor Celje, Novo mesto in drugod, in te tečaje je že do zdaj dokončalo kakih 1000 oseb, pravi to poročilo.

Nad 200 oseb je že graduiralo iz šol za zdravnike in iz tečajev za bolničarke in bolničarske pomočnice, 400 oseb pa se uči vinarstva in pridelovanja zelenjave. V osvobojenih predelih se je začel pouk v 12 šolah, in okrog 2,700 oseb študira tečaje za uradnike ljudskih sodišč kakor tudi za administrativne in druge poklice.

Jugoslovanski ujetniki

Nad 2,000 prejšnjih jugoslovanskih vojnih ujetnikov se nahaja sedaj v Franciji in se bodo združili z velikim številom delavcev in njihovih družin, ki so bili prvotno poslani v Nemčijo iz Jugoslavije.

Poročilo pravi, da za sedaj še ni mogoče določiti natančnega števila ujetnikov in beguncev, ker vsak dan prihajajo velike nadaljne skupine.

V Parizu je bilo rečeno, da so bili osvobojeni vsi ujetniki v saarskem in ruhrskem okrožju, ki so ju zdaj zavzele zavezniške armade, kakor tudi iz koncentracijskega taborišča Osnabruk.

Zastopniki Jugoslavije poskušajo zbrati vse jugoslovanske ujetnike in oproščene delavce v okolici mesta Marseilles, kjer bo središče delovanja, da pridejo vsi ti ljudje spet nazaj vsak na svoj dom.

Letalska oporišča

Radio BBC je v španski oddaji povedal, da ima Jugoslavija svojo zračno silo, ki sestoji iz letal Spitfire in Hurricane vrste in deluje iz skrivnih letališč v Jugoslaviji.

Ta zračna sila omogočuje, da je toliko več zračnih napadov na nemške čete in njihove dovozne proge, in pomaga vojaškim silam maršala Tita.

Trgovska pogodba

Moskovska Pravda je pred nedavnim naznanila, da je prišlo do trgovske pogodbe med Sovjetsko Unijo in Jugoslavijo dne 13. aprila.

Pogodba se glasi, da bodo Sovjeti dajali Jugoslaviji razno blago, ki ga ta potrebuje tako za nadaljevanje vojne kakor tudi za civilne potrebe dežele. V zameno pa bo Jugoslavija pošiljala Rusiji razno blago, ki ta potrebuje za svoje vojaške potrebe in svoje narodno gospodarstvo.

Za Sovjetsko Unijo je podpisal pogodbo A. I. Mikojan, ljudski komisar za zunanjo trgovino, za Jugoslavijo pa je podpisal minister za trgovino in zaloge N. Petrovič.

Narodne vlade

Jugoslavija je ustanovila samoupravne dežele v okviru Ju-

goslovanske Unije. Ni še dolgo, kar je bila izvoljena posebna vlada za Srbijo in posebna vlada za Hrvatsko. Zadnje dni je bila podobno izbrana posebna vlada za Macedonijo (17. aprila) in posebna vlada za Črno goro (18. aprila).

Sedež jugoslovanske Macedonije je v Skoplju. Ministerski predsednik je Lazar Kuliševski, podpredsednika pa Ljubo Arsov in Abdurman Mehmed. Poročilo navaja tudi imena ostalih devet ministrov.

V črnogorski vladi pa je ministerski predsednik Blazo Jovanović, podpredsednik pa Petar Komenič. Sledi še šest nadaljnjih ministrov.

Beograjski radio je pred kratkim naznanil, da nova Črna gora ne obsega samo prave Črne gore, ampak tudi Boko Kotorško, Bjelopolje in Plevlje. Vsi ti kraji bodo tudi v območju narodne črnogorske vlade.

Izmenjava denarja

Predsedništvo AVNOJ je odločilo, naj se v Jugoslaviji ves okupacijski denar vzame iz prometa ter se nadomesti z novimi jugoslovanskimi dinarji. Temu novemu dinarju se pravi "dinar demokratične federalne Jugoslavije".

Nemškega okupacijskega denarja menda za sedaj sploh ne bodo izmenjavali, ampak bodo kdaj pozneje določili, kaj se naj stori z njim. Za 100 srbskih dinarjev se dobi pet novih jugoslovanskih dinarjev, za 100 hrvaških kun dva in pol nova dinarja, za 100 bolgarskih levov 10 novih dinarjev, za 100 albanskih frankov 50 novih dinarjev, za 100 italijanskih lir 30 novih dinarjev, za 100 ogerških pengov pa 100 novih dinarjev.

Za dolgove, ki so bili napravljeni med vojno, velja izmenjava po ravnokar opisani vrednostni lestvici, za obveznosti pa, ki so se začele pred 18. aprilom 1941, je bil proglašen moratorij, dokler ne bodo te obveznosti urejeni s posebnimi tozadevnimi določbami.

Na srbskem ozemlju kroži 35,000,000 srbskih dinarjev, na hrvaškem ozemlju pa je bilo v začetku tega leta v prometu 120,000,000,000 hrvaških kun.

Za sedaj ne more nihče dobiti več kakor 5,000 novih dinarjev za okupacijski denar, ki ga izmenja. Za ostanek dobi vsak potrdilo, da bo še za tisto kdaj pozneje morda dobil nove dinarje. TANJUG pravi, da bodo v naslednjih treh mesecih izdane določbe, kako bodo izmenjani taki ostanki.

Zaloge živil, ki so jih poslali Zavezniki, so dospole že v del Like, celo Dalmacijo, Hercegovino, Črno goro in Bosno.

